Когда кипела волжская вода
( Битва за Сталинград)
   В середине 1942 года после разгрома под Москвой, немецкое командование решило сосредоточить значительные силы на южном направлении. Фашисты стремились захватить Кавказ, где находились нефтянные промыслы. 
- А для чего нам нефть?

Планировали и перекрыть водный путь по Волге, чтобы затруднить сообщение между севером и югом нашей страны.
   Основной удар решено было нанести по Сталинграду (ныне Волгоград), именно по этому городу проходили важные водные, автомобильные и железнодорожные пути.  Так же в Сталинграде был и крупный тракторный завод, который в годы ВОВ переключился на изготовление танков для Красной Армии. Но и сам город носил имя Верховного главнокомандующего Сталина, поэтому Гитлеру особенно хотелось  захватить его.
    Наступление гитлеровцев началось 17 июля 1942 года. Вместе с немцами на Сталинград шли и их союзники: итальянские, венгерские, румынские, хорватские части. Самым страшным днем Сталинградской битвы стало 23 августа 1942 года. Фашистские бомбандировщики сбросили на город тысячи тонн бомб-погибло около сорока тысяч мирных жителей, было разрушено большинство зданий. Враги использовали не только бомбы, но и зажигательные снаряды-температура была настолько высокой, что горел асфальт, а Волга на время превратилась в огненную реку.
    После бомбандировки фашисты бросили на город танковые части. Они были уже уверены, что уже не встретят серьезного сопротивления. Но враги просчитались. Один из танковых корпусов рвался к Сталинградскому тракторному заводу. На его пути стоял артиллерийский зенитный полк, большую часть бойцов которого составляли девушки-добровольцы. Орудия, которыми располагал полк, предназначалось для борьбы с самолетами, по танкам они могли бить только прямой наводкой, с близкого расстояния, но пришлось использовать и их.  Прикрывал девушек зенитчиков батальон ополчения, сформированный из рабочих и служащих завода.  Почти все зенитчицы и ополченцы погибли, но они задержали фашистов, и за это время наши части смогли организовать оборону.
  В сентябре 1942 года бои шли прям на территории Сталинградского тракторного завода. Пока в одном цеху шел бой, в другом рабочие продолжали ремонтировать танки, которые  тут же шли прямо на фронт. Даже когда немцы захватили завод, сопротивление на его территории продолжалось-подземные коммуникации использовались для ведения партизанских действий. Среди диверсантов было не мало подростков-им легче было пробираться по узким тоннелям и уходить незамеченными.
  Во время боёв в районе Серафимовича в сентябре 1942 Ханпаша Нурадилов командовал пулемётным взводом. В бою 12 сентября 1942 года он был тяжело ранен, но продолжал сражаться, уничтожив 250 фашистов и 2 пулемёта.В этом бою Нурадилов погиб. Ханпаше Нурадилову было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.
   2 октября 1942 года районе поселка завода «Красный Октябрь» позиции дивизии были атакованы фашистскими танками. Моряк Тихоокеанского флота Михаил Паникаха с двумя бутылками с зажигательной смеси ползком приблизился к атакующим танкам, но пулей одна бутылка была разбита, пламя охватило красноармейца. Объятый пламенем Михаил Паникаха с оставшейся бутылкой бросился на головной танк противника и лег сверху машинного отделения. Танк сгорел вместе с экипажем, а остальные машины отступили.
    25 октября 1942 года дивизия вела очередные бои в районе завода, во время боя оборвалась связь между двумя нашими воинскими частями. Командование приказало связистам восстановить ее. На задание были последовательно отправлены два телефониста, но оба они погибли, не добившись нужного результата. Третьим стал 19-летний Сержант Матвей Путилов. Он нашел место обрыва проводов , но по пути движения он был дважды ранен и не мог действовать руками. Тогда Путилов зажал концы проводов зубами. Ток пошел по его телу, и связь была восстановлена, но связист погиб. Ценой своей жизни он обеспечил успех своего подразделения.
  Родился будущий герой в деревне Ильинке на территории современной Тюменской области. В возрасте восьми лет он остался сиротой, воспитывался в Шайтанском детском доме Ханты-Мансийского национального округа. Окончив школу-семилетку, Путилов осенью 1938 года уехал в Омск, где поступил в электротехнический техникум. Окончил его 10 января 1942 года, а уже в марте получил повестку в армию.
  Анна Бесчастнова 19-летняя санитарка 269-го стрелкового полка 10-й дивизии войск НКВД. Анна Бесчастнова во время уличных сражений в Сталинграде вынесла с поля боя более 50 раненых бойцов и командиров. Когда гитлеровцы окружили подразделение, Анна Бесчастнова, заменив пулемётчика, сражалась с врагом.
   Гуля Королева 23 ноября 1942 года во время боя за высоту 56,8 в районе хутора Паньшино она вынесла с поля боя 50 раненых бойцов, а на исходе дня с группой бойцов пошла в атаку на высоту. Ворвавшись в окопы противника, Гуля Королева несколькими бросками гранат уничтожила 15 солдат и офицеров. Получив смертельное ранение, Королёва сражалась до конца. Была награждена орденом Красного Знамени посмертно.
  Сергей Маркин 20 ноября 1942 года его бригада сражалась в районе станицы Клетской. В ожесточенной схватке весь экипаж его танка погиб, а сам Сергей Маркин был смертельно ранен. Истекая кровью, Сергей Маркин выбрался из горящей машины и написал на броне танка своей кровью: 
«Я умираю. Моя Родина, партия победят!» 
Зайцев
   Легендарный снайпер Великой Отечественной войны Василий Зайцев во время Сталинградской битвы за полтора месяца с 10 ноября по 17 декабря 1942 года, уничтожил 225 солдат солдат и офицеров, включая 11 снайперов. С самых первых встреч с противником Зайцев проявил себя как незаурядный стрелок. С помощью простой «трёхлинейки» он умело убивал солдата противника. На войне ему очень пригодились мудрые охотничьи советы деда. Позже Василий скажет, что одно из главных качеств снайпера – умение маскироваться и быть незаметным. Данное качество необходимо любому хорошему охотнику. Особо известным стал снайперский поединок Зайцева с немецким «сверхснайпером» майором Кёнингом, прибывшем в Сталинград для борьбы с советскими снайперами.
   Максим Пассар, как и Василий Зайцев, был снайпером. Его необычная для нашего уха фамилия переводится с нанайского как «меткий глаз». До войны он был охотником. Сразу после нападения гитлеровцев Максим пошёл служить добровольцем, учился в снайперской школе. После её окончания оказался в 117-м стрелковом полку 23-й стрелковой дивизии 21-й армии, с 10 ноября 1942 года переименованной в 65-ю армию, 71-ю гвардейскую дивизию. Слава о метком нанайце, у которого была редкая способность видеть в темноте как днём, сразу разнеслась по полку, а позже и вовсе перешла за линию фронта. К октябрю 1942 года «меткий глаз». был признан лучшим снайпером Сталинградского фронта, также он был восьмым в табели лучших снайперов Красной Армии. К моменту гибели Максима Пассара, на его счету было 234 убитых фашиста. Немцы боялись меткого нанайца, называя его «дьяволом из гнезда чертей»., они даже выпускали специальные, предназначенные лично Пассару, листовки с предложением сдаться. Погиб Максим Пассар 22 января 1943 года, перед смертью успев «положить» двух снайперов. Снайпер был дважды награжден орденом Красной Звезды, но своего Героя он получил уже посмертно, став Героем России в 2010 году.
   Защитники Сталинграда бились за каждое здание. Одним из символов их стойкости стал «дом Павлова». Этот обычный четырехэтажный дом немцы на своих картах обозначали как крепость. Его оборона продолжалась почти два месяца-58 дней-некоторые европейские  страны были захвачены фашистами за куда меньший срок, чем один этот дом. Название он получил такое, потому что обороной от фашистов руководил старший сержант Яков Федотович Павлов. Оборона дома Павлова стала символом сопротивления захватчиков еще и потому, что среди 31 его защитника были представители многих национальностей: русские, украинцы,  казахи, грузины, татрин, калмык, еврей, таджик, узбек.  Можно сказать, что защитники дома Павлова представляли в миниатюре весь Советский Союз.
    В Сталинградской битве проявляли беспримерное мужество не только взрослые, но и дети. Одной из героинь Сталинграда стала 12-летняя девочка Люся Радыно. Она оказалась в Сталинграде после эвакуации из Ленинграда. Однажды в детприёмник, где была девочка, пришёл офицер и сказал, что проводится набор юных разведчиков для добывания ценной информации за линией фронта. Люся сразу же вызвалась помочь. В первый же выход в тыл врага Люсю задержали немцы. Им она сказала, что идёт на поля, где с другими детьми выращивает овощи, чтобы не умереть с голода. Ей поверили, но всё равно отправили на кухню чистить картошку. Люся смекнула, что сможет узнать количество немецких солдат, просто подсчитав количество почищенной картошки. В итоге, информацию Люся добыла. Кроме того, ей удалось бежать. За линию фронта Люся ходила семь раз, ни разу не допустив ни одной ошибки. Командование наградило Люсю медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда». После войны девочка вернулась в Ленинград, закончила институт, создала семью, много лет работала в школе, учила детей младших классов Гродненской школы №17. Ученики знали её как Людмилу Владимировну Бесчастнову.
    Самые тяжелые бои шли в районе Мамаева Кургана- с него можно было обстреливать обширную территорию, поэтому так важно было завладеть этой высотой. Мамаев курган несколько раз переходил из руки в руки. Особенно отличилась в боях за него 13-ая стрелковая дивизия Александра Ильича Родимцева. В братских могилах у его подножия лежат более 35 тыс наших бойцов. Через много лет после войны здесь были похоронены  маршал Василий Иванович Чуйков, который командовал 62-1 армией, защищавшей Сталинград, чьи войска сдерживали немцев на подступах к городу.  А на Мамаеве Кургане был возведен монумент «Родина-мать зовёт».
   13 января 1943 года в бою у Старого Рогачика, был ранен, но продолжал сражаться. Продвижение в этом районе сковывали 3 немецких ДЗОТа, расположенные на высотке. Вместе в двумя бойцами Николай Сердюков отправился на штурм немецких позиций. Две огневые точки были уничтожены гранатами, но оба товарища Николая при этом погибли. Чтобы уничтожить третью огневую точку, Николай Сердюков бросился вперед и закрыл амбразуру ДЗОТа собственным телом. Получив короткую передышку, бойцы отделения уничтожили оставшихся в живых гитлеровцев.
   22-летний Пилот-истребитель Владимир Алкидов – человек удивительной судьбы. Он отличился ещё в 1941-м, в битве под Москвой, однако наивысшую награду завоевал под Сталинградом. Здесь он произвёл 300 боевых вылетов и лично сбил 10 самолётов противника.
Лётчик-штурмовик Владимир Васильевич Землянский под Сталинградом повторил широко известный смертельный подвиг Николая Гастелло. Именно Землянский производил штурмовку первых немецких танков, прорвавшихся к Сталинграду. В районе Яблоновой балки 7 августа 1942 г. его самолёт подбили, и герой направил свою горящую машину на скопление боевой техники врага, погибнув при взрыве.
Матрос Тихоокеанского флота Илья Каплунов под Сталинградом воевал как наводчик противотанкового ружья. В середине декабря 1942 г. под хутором Верхнекумским его полк с большими потерями сдерживал танковый прорыв гитлеровцев. 18 декабря на безымянной высоте Каплунов остался в живых последним из всей роты, один против пяти немецких танков PzKpfw III. Четыре из них матрос поразил бронебойно-зажигательными пулями. Последний – забросал гранатами сзади. Все 5 танков были уничтожены. Этот подвиг стал невероятным примером боя одного человека с танковой группой. От многочисленных ранений истекающий кровью матрос умер рядом с последним остановленным им вражеским танком.
   В январе 1943 года советские войска под командованием Константина Константиновича Рокоссовского перешли в наступление и окружили фашистские войска под Сталинградом. 
    Оказавшиеся в окружении фашисты страдали от холода, голода и болезней. Многие умирали уже вовсе не от пуль. Но бежать им теперь было некуда. Даже немецкие генералы стали говорить о том, что хорошо бы сдаться в плен, многие из них жалели своих солдат. Но Гитлер был непреклонен. Он требовал от своих командиров сражаться до последнего, погубить всех бойцов и погибнуть самим. Уже в январе он неожиданно присвоил командующему окруженной армией Паулюсу высшее воинское звание — фельд-маршал.

     С чего бы это вдруг такая честь для командира, уже почти проигравшего величайшую битву? Ответ кроется в «поздравительной» телеграмме, где Гитлер пишет: «ещё ни один немецкий фельдмаршал не попадал в плен». Намек простой: сражайся до конца или умри. Но Паулюс не сделал ни того, ни другого. Уже на следующий день после присвоения ему высшего воинского звания он сдался в плен. Вместе с ним сдались и его солдаты.
[bookmark: _GoBack]    Убитыми и пленными враги потеряли здесь около 250 тыс человек. После победы в этой битве многим стало, что планы Гитлера захватить СССР провалились.
   Это была величайшая катастрофа, от которой ни Гитлер, ни его генералы так и не смогли оправиться до самого конца войны. У немецкой армии сил стало гораздо меньше. До победы было еще целых два года, но угроза поражения и разгрома уже перестала нависать над нашей страной.
   Сталинградская битва для всего мира стал символом поражения фашизма. А также — символом решающего сражения, способного определить всю будущую судьбу его участников. Ну а на Мамаевом кургане в 1967 году открылся целый мемориальный комплекс — в честь тех, кто отстоял здесь свободу не только нашей страны, но и всего мира. Там и стоит знаменитая статуя Родины-матери с мечом в руке. Как напоминание нам всем о тех великих днях, когда решалась судьба нашей страны.

  

